



EL VIAJE REGIO

Hoy llegan los Soberanos a Galicia

La escuadra salió ayer, a las cuatro de la tarde, de Bilbao para Ferrol. -- El recibimiento que se tributará a los Monarcas en la vecina ciudad. -- Las autoridades coruñesas a Ferrol. Mañana llegarán los Reyes a la Coruña. -- Recepción que se le prepara. -- El desembarco. -- Itinerario. -- Las iluminaciones. -- Otras notas

Al pisar tierra gallega los Soberanos, nos es obligado tributarles un respetuoso saludo de bienvenida. Los augustos esposos hallarán en Galicia, junto al placer de recorrer uno de los florones más preciados de la Corona de España, una acogida llena de cordialidad. D. Alfonso será recibido con la consideración y con las atenciones que merece quien lleva sobre sí tan alta investidura como la que él ostenta. No la ostentará, no viviera como Rey y Galicia habría de saludarle afablemente, en gracia a su tradición de tierra hospitalaria. A quien, como don Alfonso, por derecho de cuna ocupa la primera magistratura de la nación, Galicia siempre sabrá tributarle una bienvenida, todo lo cordial que corresponde a esa elevada representación y a los sagrados deberes de la hospitalidad.

En la Coruña

A RECIBIR A LOS SOBERANOS

Hoy, a las siete de la mañana, saldrán para Ferrol, con objeto de recibir allí a los Reyes, el presidente de la Diputación provincial señor Tenreiro y el diputado don Pedro Berrijo de la Maza.

Por ser la primera población de Galicia que visitan los monarcas en su viaje, el señor Tenreiro ofrecerá a la soberana en nombre de la provincia un artístico ramo de flores.

Con el mismo objeto saldrán también el capitán general de la región señor Sánchez Ocaña con sus ayudantes, el gobernador civil y el presidente y el fiscal de la Audiencia Territorial.

El alcalde de la Coruña lo recibirá a la llegada a esta capital y lo acompañará en un landó del Ayuntamiento hasta la iglesia de San Jorge, primer punto de parada de los Reyes, dejando a partir de aquí de acompañarlos, con arreglo al protocolo, por ser desde este momento el monarca el alcalde del pueblo.

LA MARQUESINA Y EL PUBLICO

Se ha dispuesto que la marquesina en que se recibirán a los Monarcas, se divida en tres partes, destinándose la central a las autoridades exclusivamente; la de la izquierda mirando al mar, para las señoras de los que ostentan alguna representación y la de la derecha, para las referidas representaciones.

Como no se hacen invitaciones individuales para el acto del recibimiento, todos aquellos que deseen concurrir a él, deben situarse cerca de la referida marquesina, donde un agente de la autoridad les señalará el sitio que les está designado.

SITUACION DE LAS REPRESENTACIONES

Las autoridades, representaciones, corporaciones etc., se situarán en los sitios siguientes:

Al lado izquierdo de la marquesina, en el punto de desembarco, se hallarán las representaciones provinciales: Diputación, alcaldes de la provincia y demás autoridades locales, Ayuntamiento, entidades oficiales y locales de la Coruña.

Después, siguiendo la zona del puerto, las Damas de la Cruz Roja y las Juntas de la Asociación antituberculosa y Ropero Victoria Eugenia, los Exploradores, Colonias del Sanatorio de Oza, y Real Club Deportivo, frente a su local social.

A continuación, niños de las Escuelas múltiples, en grupos por su número de orden, extendiéndose en doble fila a lo largo de la Avenida del Cantón.

Se señalan como puntos fijos en el trayecto para las agrupaciones que se indicarán, los siguientes:

Operarias de la Fábrica de cerillas, en la zona del Puerto a inmediaciones de la Terraza; Operarias de la Fábrica de Tabacos, en la vía asfaltada entre los jardines y el paseo de Méndez Núñez. Detrás de la estatua de Carballo, los niños de las Escuelas de Tabaca, con su música. Para las señoritas de los talleres de costura, el Cantón Grande, frente al Ideal Gallego. Para los alumnos y alumnas de la Escuela de Comercio, que concurrirán con su bandera, el Obelisco. Para los alumnos de las Escuelas populares gratuitas, con su música, al final del Cantón Grande, a la entrada de la calle de Castelar. Para las señoritas de las fachadas de los respectivos domicilios de dichas Sociedades. Para las señoritas del Círculo de Artesanos en la calle Real a la entrada de la Travesía del Perete. Para los alumnos de las Escuelas salesianas, con su música, en la calle Real, frente al edificio de la Delegación de Hacienda, y a continuación los acogidos al Asilo municipal. Para los Sindicatos Agrarios, frente al Salón París, para los accionistas, el Hospicio provincial y su música, en el Riego de Agua, frente a la Diputación provincial. Para las señoras de las Asociaciones católicas, frente a la Travesía de Luehana. A continuación los alumnos y alumnas del Instituto general y técnico con su bandera. Para las niñas de la Gran Obra de Alócha, calle de la Fama, Montoto. Travesía de Montoto. Para las alumnas de la Escuela Normal de Maestras, en el frente del edificio de este centro de enseñanza, en la vía Oeste de la Plaza de María Pita.

Las Damas de la Cruz Roja, los grupos indicados de operarias de las Fábricas de cerillas y tabacos y señoritas ya aludidas, harán ofrenda de flores a S. M. la Reina, algunas de estas jóvenes, lucirán el traje regional.

Los alumnos de las Escuelas llevarán, además de la bandera de sus Centros, numerosas banderitas con los colores de la nación.

EL ITINERARIO DE LA COMITIVA

El itinerario definitivo fijado para la entrada en esta ciudad de los Soberanos, es el siguiente:

Partiendo de la marquesina, instalada en el desembarcadero, seguirá por la carretera de la zona del puerto hasta la vía asfaltada que separa el paseo de los jardines de Méndez Núñez, entrando ya en el Cantón Grande y siguiendo por la calle Real, Riego de Agua, a doblar por la calle de la Fama, Montoto, Travesía de Montoto, Vías Sur y Oeste de la plaza de María Pita, hasta la iglesia de San Jorge, donde se celebrará el Te-Deum; a la salida de esta comitiva se encaminará la comitiva por las mismas vías que circundan la Plaza de María Pita,

circundando sus tres lados Oeste Sur y Este hasta el Palacio Municipal, donde serán recibidos los soberanos por el Ayuntamiento.

Después se dirigirán a la Capitanía general por la vía Este de la Plaza de María Pita, a entrar en la calle de los Angeles, Damas, Plaza de Azóvraga y Capitanía general. Verificada la recepción en este edificio se dirigirá la comitiva directamente por esas mismas vías, Plaza de María Pita y Riego de Agua a la Diputación, en donde almorzarán los monarcas.

UNA ALOCUCION DEL ALCALDE

Anunciando la visita de Sus Majestades los Reyes, el alcalde ha dirigido al vecindario la siguiente alocución:

"Coruñeses: Va a ser honrada esta ciudad con la visita de S. M. los Reyes y ante este hecho, el pueblo congratúese la Alcaldía en dirigirse al vecindario para anunciarle la grata noticia, y para recabar de él un recibimiento cariñoso y entusiasta, que deje halagüeña impresión en el ánimo de los Soberanos.

De suyo es La Coruña un pueblo acogedor y hospitalario, que ejercita estas virtudes sin otro estímulo que el que emana de su propia dignidad, y en todo momento, habiendo cumplido sus deberes con el jefe del Estado, espontáneamente, poniendo en ello el júbilo sincero que da a estas recepciones una nota de cordialidad y de emoción, al margen de lo protocolario.

Pero en esta ocasión, al lado de los ineludibles deberes de la cortesía y de la hospitalidad, elevan su imperativo más fuerte y acentuado los de la gratitud, que es la condición que con mayor transparencia revela el contenido moral de los hombres y de los pueblos.

Personalmente don Alfonso XIII se ha preocupado de los intereses de La Coruña, y, en esta etapa tan próspera para el progreso local, débense a su benevolencia y franca acogida, a su impulso, a su aita y decisiva influencia, importantísimas mejoras que para la ciudad revisitan caracteres de vital importancia y entre las que cabe destacar a primer plano dos tan trascendentes como el ferrocarril a Santiago (aspiración de largos años, al cabo en vías de realizarse) y el muelle de trasatlánticos ya en construcción, y que significan todas ellas un cuantioso raudal de beneficios que han de reflejar particularmente en favor de la clase proletaria.

Quien así ha patrocinado el desenvolvimiento de nuestra urbe, bien merece que las manifestaciones de simpatía del pueblo desborden los límites de una cordial hospitalidad para entrar en los de un encendido entusiasmo.

Ha de tenerse en cuenta también, a estos efectos, que por primera vez nos visita S. M. la Reina Victoria, que habrá de compartir con su augusto esposo aquellas muestras del afecto de nuestro pueblo.

Ella ostenta la triple soberanía de la virtud, de la hermosura, y de la vejez; ella ha popularizado su noble figura en los asilos, en los hospitales, y en los centros benéficos, antes que en las mundanas fiestas; ella ha preferido siempre las obras de beneficencia, y de filantropía a las más brillantes actividades, y ella ha conquistado como el más legítimo y enorgullecido de sus títulos el de Reina de la Caridad, que el país le ha concedido por voto unánime. Son para la augusta dama las más delicadas muestras de la respetuosa galantería coruñesa y de la ferviente simpatía de todos.

Coruñeses: Para honrar debidamente a los Soberanos, para patentizar vuestra gratitud al Rey y vuestra admiración a la Reina, el alcalde os invita a exteriorizar esos arraigados sentimientos en la forma más expresiva; a saludar a los Reyes a su entrada en la población con vuestro aplauso y respetuosos vítores; a asociaros a cuantos actos de homenaje se celebren; a engalanar las fachadas de vuestras casas con colores nacionales; a iluminarlas durante las noches que dure la estancia aquí de los Reales esposos, y, en fin, a que por todos los medios factibles dejéis evidenciado que La Coruña es un pueblo hospitalario, cordial y agradecido.

Así os lo ruego y así lo espero confiadamente de todos convencidos.

Coruñeses, ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina! ¡Viva España!

LA DIPUTACION PROVINCIAL

Están ya casi ultimados los trabajos de decorado de la Diputación provincial, en cuyo salón de sesiones habrá de servirse por el "Atlantic Hotel" el banquete a los Reyes.

Al almuerzo, que amenizará el notable "Trío Madrid" asistirán el séquito de los soberanos, los diputados provinciales, los alcaldes de Ferrol y Santiago, poblaciones que visitarán los monarcas y el almirante y los jefes de los buques de la escuadra. También están invitados los que fueron presidentes de la Diputación generales Caruncho y Muro.

El salón de la presidencia se habilitó para toaador con unos muebles regios color rosa y oro.

El de las oficinas, donde se servirá el café, está artísticamente dispuesto, con amplia y multicolor alfombra, un mobiliario severo y adecuado, muchas flores y cuadros, entre los cuales figuran retratos de las que fueron reinas de España.

El vestíbulo, el portal y las escaleras de mármol, cubiertas por una tira de alfombra, se adornarán con plantas y flores.

Todos los pisos han sido encerados con un tono oscuro, y tiras de alfombra se extienden por los pasillos de las dependencias de la casa.

El conjunto ofrece un excelente aspecto.

LAS ILUMINACIONES

Anoche se probó la iluminación de la fachada posterior del palacio provincial, contorneada con lámparas eléctricas y en la cual destaca en grandes caracteres la inscripción siguiente: "La Diputación provincial a S. M."

Es de un sorprendente efecto y desde el mar resultará muy bien, así como la del paseo de Méndez Núñez, de farolillos de papel de colores, y la de la zona del puerto, de bombillas amarillas y rojas, colores de la bandera nacional.

Son también de mucho lucimiento las del Ayuntamiento, los Bancos, las sociedades de recreo y las demás entidades y centros.

En las columnas del alumbrado de las Avenidas de Alfonso XIII, los Cantones y Limares Rivas se están colocando los escudos que ostentaron los balones de las casas durante la última temporada de fiestas.

UN RUEGO AL COMERCIO

La Asociación Patronal, la Cámara de Comercio y la Mútua Mercantil, ruegan que se suspenda el trabajo en fábricas, talleres, obras de construcción, comercio, etcétera, etc., media hora antes del desembarco de los Reyes.

A este ruego se le suma el alcalde encareciendo de todo el vecindario que concurre con entusiasmo a la brillantez de la recepción popular que se tributará a los Monarcas y pidiendo la invitación para que se engalane el exterior de las viviendas de las calles principales y especialmente las del tránsito de la comitiva, con colgaduras y banderas de los colores de la nación.

OTRAS NOTAS DE INTERES

Media hora antes de la salida para la entrada de la comitiva regia deberán situarse las representaciones y grupos expresados en los puntos indicados. Las músicas recogerán las calles, tocando al salir para su formación.

Los automóviles particulares y de servicio público, usarán banderas con los colores de la nación. Los granujas ostentarán gallardetes.

En la mañana del sábado, los automóviles tanto particulares como públicos, viajarán expedita la zona que comprende el Cantón Grande.

Los automóviles dejarán siempre paso a los de los Reyes y su comitiva en todos los actos a que concurrán.

No se hacen invitaciones especiales para el recibimiento de Sus Majestades y los que cuantos ostentan una representación oficial o popular pueden concurrir al sitio señalado en representaciones locales.

LA RECEPCION EN CAPITANIA

Para conocimiento de todas las personas que han sido invitadas a la recepción, hacemos saber por encargo de la Capitanía General, que como no se trata de una recepción propiamente dicha, sino de una presentación a Sus Majestades de las entidades y corporaciones de la Coruña, con objeto de que pueda asistir el mayor número de personas, no se ha marcado traje en la invitación, ya que las que hayan concurrido de uniforme al puerto, a la llegada de nuestros soberanos, han de acudir a la presentación en el mismo traje y las que no tengan uniforme podrán hacerlo con el que consideren más adecuado.

EL SOMATEN LOCAL

Se ruega a todos los afiliados al somaten de esta capital que concurrán mañana, 24 del corriente, al Palacio Municipal, a las diez horas y treinta minutos, con arma larga los que lo posean y todos con distintivo para ser revistados por sus majestades. -- El cabo de partido.

LA UNION PATRIOTICA

El Comité de Unión Patriótica ruega a sus afiliados que acudan a la Capitanía general el día 24, después que sus majestades salgan del Ayuntamiento, para saludar a los Reyes en nombre de la Unión Patriótica en la recepción que se celebrará al efecto en el palacio de la Capitanía.

Se formará la agrupación junto a la garita izquierda entrando, de la Capitanía general. -- Traje oscuro.

LOS EXPLORADORES

El Consejo de exploradores, agradecerá al conserje y dueños de obradores, que concedan permiso a los exploradores que en ellos trabajan, durante la mañana del sábado, para recibir a los Soberanos.

Esta tropa dirigió un telegrama de salutación a sus majestades, a su arribo a Galicia.

DIAS FESTIVOS

Durante los días de permanencia en esta capital de sus majestades los Reyes (Q. D. G.), no se despachará en las oficinas que dependen del Gobierno civil, por considerarse dichos días como festivos.

SERVICIO DE POLICIA

El alcalde ha dado las órdenes oportunas para que la limpieza pública se ultime antes de las ocho y media de la mañana los próximos días, advirtiéndolo al vecindario para que esté prevenido a evitar las sanciones correspondientes.

PASEO EN EL RELLENO

Hoy de ocho a diez de la noche, para celebrar la víspera de la llegada de los Soberanos, se celebrará paseo en el Parque de Méndez Núñez, encendiéndose el alumbrado extraordinario y concurriendo para amenizar la velada la música de las Escuelas Populares gratuitas, que al finalizar su concierto ejecutará la Marcha Real coreada por varios alumnos de dicho Centro con la ya conocida letra del poeta Marquina.

LA FUNCION DE GALA

El domingo a las once de la noche se celebrará en honor de los Reyes una fiesta de gala en el Teatro Rosalía de Castro.

Será de invitación y de rigurosa etiqueta.

Las localidades que corresponden a los concejales así propietarios como suplentes estarán reservadas, hasta el día de hoy en la sección central de la secretaría del Ayuntamiento, desde las 12 a las 14 horas y desde las 18 a las 20, y de no recogerlas se entenderá que las renuncian. Asimismo se interesa de las representaciones oficiales y populares a quienes se invite a ella, devuelvan a la Alcaldía con urgencia las localidades que se les envíen.

En Ferrol

(De nuestro corresponsal)

Septiembre, 22.

A ESPERAR LA ESCUADRA

Varios torpederos de los fundados en este Arsenal saldrán mañana fuera del puerto para incorporarse a la escuadra y hacer con ella su entrada en Ferrol, convocando al buque.

EL "PRINCIPE ALFONSO"

Hasta que mañana sea visitado por los Reyes, el nuevo crucero "Príncipe de Alfonso", permanecerá dentro del dique Reina Victoria Eugenia.

A PRESENCIAR LA LLEGADA

Para presenciar mañana la entrada de los Reyes llegaron gentes de toda la región.

De la Coruña se ven muchas caras conocidas. Puede decirse que Ferrol se ha multiplicado.

EL RECIBIMIENTO EN BAHIA

Todo está dispuesto para el magno recibimiento que mañana se dispensará en bahía a los Soberanos.

A este acontecimiento marítimo se sumarán todas las embarcaciones de la ría COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Las entusiastas clases mercantiles y comerciales dispónense a tributar a los Reyes espléndido homenaje.

El salón de fiestas del Círculo Mercantil, donde ofrecerán al Rey un champagne de honor ha sido hermosamente decorado con valiosos tapices.

PARA SALUDAR A LOS REYES

Para saludar a sus majestades en nombre de la Sociedad Española de Construcción Naval, llegaron ayer tarde de Madrid, el presidente del Consejo de Administración, señor conde de Zubiría y el coronel de Artillería D. José María Corvera.

EL TE DE LOS CUERPOS DE LA GUARNICION

El te que los cuerpos del Ejército y la Marina ofrecerán al Rey, revestirá gran solemnidad.

Como ya hemos dicho, será servido en el parque de ingenieros militares.

SALIDA DE LOS REYES

Según noticias recibidas en este departamento, los Reyes saldrán a las siete de la tarde de hoy de Bilbao para Ferrol, embarcados en el acorazado "Jaime I".

Calculase que llegarán aquí mañana a las diez.

Convoque al "Jaime" vienen el acorazado "Alfonso XIII" y los cruceros "Reina Victoria Eugenia" y "Méndez Núñez".

AL DIQUE

Los Reyes a su llegada embarcarán en la falda del capitán general para desembarcar en el Arsenal militar.

Serán allí recibidos por todos los generales, jefes y oficiales con destino en el departamento.

Al pie del desembarcadero tributarán honores en piquete de Infantería de Marina con bandera y música.

DEL ARSENAL A LA CIUDAD

Después de saludar a las comisiones oficiales sus majestades se dirigirán a la ciudad, entrando en la población por la puerta del Dique.

da, representantes de las naciones, Ayuntamiento y autoridades civiles.

ALMUERZO REGIO

Después de la recepción se verificará en el Ayuntamiento el almuerzo ofrecido a los Reyes.

VISITA A LOS ARSENALES

El Rey, acompañado del ministro de Marina y demás autoridades, visitará después el Arsenal, el crucero "Príncipe Alfonso" y el transatlántico "Marqués de Comillas".

SAN SATURNINO

Terminada la visita al Arsenal los Reyes se trasladarán en automóvil a San Saturnino, para tomar el te con los duques de la Conquista.

Al regreso se les dispensará en la Puerta Nueva afectuoso recibimiento.

ACOMPANANDO A LOS REYES

Con los soberanos vienen además del ministro de Marina una dama de la Reina, el conde de Maceda, el marqués de Bendaña, el general Berenguer, el inspector de los reales palacios, Sr. Astia, ayudantes personales y servidumbre oficial.

LA ESCUADRA

La escuadra de instrucción desde Ferrol irá el sábado a la Coruña con sus majestades, saliendo el lunes para Villagarcía, Marín y Vigo, en donde recibirá órdenes.

LA SALIDA DE LOS REYES PARA GALICIA

El capitán general de este departamento recibió un radiograma del ministro de Marina comunicándole que a las cuatro de la tarde, salió de Bilbao con rumbo a este puerto la escuadra española al mando de S. M. el Rey.

Agrega que desde alta mar avisará la hora de llegada.

EL SEQUITO DE LOS MONARCAS -- QUIENES CONCURRIRAN AL BANQUETE

Al banquete que en honor de los Reyes se celebrará mañana en el Ayuntamiento, asistirán el ministro de Marina, la señora Carolina Carvajal, el conde de Maceda, el general D. Dámaso Berenguer, el marqués de Bendaña, el capitán de navío Sr. Jaudenes, ayudante del Monarca, el capitán de fragata Sr. Castro Arizón y el secretario del ministro, que acompañarán a los Soberanos; el cañón general del departamento y su señora doña Luisa de Asia, el capitán general de la octava región, el gobernador militar y el gobernador civil de la provincia, con las supras respectivas; el presidente de la Diputación provincial, el juez de instrucción de este partido, el almirante de la escuadra, el comandante general del Arsenal, los generales Morgán y Boado, el de alabarderos Sr. Balleto, el conde de Zubiría, el alcalde de Ferrol D. Rodrigo Sanz, el alcalde propietario don Sebastián de los Cobos y las señoras Mercedes López, María Cortés, de López Suárez, Caramelo, Allegue Rivas, Redreja Judel, Alvarez Pérez, González Amil, Pernós y Romero.

UNA INVITACION

El conde de Zubiría invitará a los Reyes a que visiten el Asillero una vez terminado el almuerzo en el Ayuntamiento.

Notisimo

BODAS DE PLATA

23 de Septiembre de 1902. -- Al bueno del vapor "Frier" le pasaba como al Cid: que ganaba las batallas después de muerto. Por efecto de las corrientes, que tiran mucho en Punta Langosteira, unido al trabajo del mar, que después del equinoccio ya no es un mar de verano, el barco, al que los más fuertes tronos no habían logrado conmover, dió en la mañana de autos un respingo considerable, haciendo caer en la bodega a varios obreros de los que trabajaban a su bordo.

Afortunadamente, ninguno de los precipitados sufrió heridas de consideración, pero el huque demostró una vez más su desmedido afán de notoriedad.

Los elementos republicanos de la localidad acordaron celebrar con una solemne velada el día 29, el aniversario de la "gloriosa" y al efecto, invitaron para asistir al acto a representantes de las izquierdas de toda Galicia y al eminente abogado y orador D. Emilio Menéndez Pallares, que, precisamente, se murió hace unos días.

En la parroquia de Povo, cercana a Pontevedra, se celebraba el velatorio de una pobre anciana y fué tal la aglomeración de vecinos en el sobrado donde se velaba al cadáver, que se hundió el piso, ocurriendo una pequeña catástrofe, pues hubo más de sesenta heridos, algunos de ellos graves.

En los círculos madrileños se aseguraba que los Sres. Canalejas y Paraiso, habían llegado a un acuerdo político.

El ministro de Estado, duque de Almodovar del Río, desmintió la noticia de que fuesen a ponerse guarniciones mixtas de españoles y franceses en Ceuta y Melilla, como resultado de una estrecha alianza entre ambos países.

Primo de Rivera y sus adversarios del régimen

(POR TELEFONO)

Madrid 22.

San Sebastián.—A la una y media de la tarde de hoy el jefe del Gobierno facilitó a los periodistas la siguiente nota:

El presidente no cree llegado el momento de dar la lista completa de los asambleístas porque, en realidad, no está formada definitivamente; pero para calmar el interés público en este asunto, reflejando el más amplio criterio que preside al gobierno en la designación, anticipa que los sectores donde los idearios o tendencias puedan encontrar más pugna (cultura y trabajo) figuran entre los futuros asambleístas, esperando de su recto sentido ciudadano el que acepten hombres tan de izquierdas como Alvarez Quilja, Pittaluga, Menéndez Pidal, Pi y Suñer, Casares, Gárriga, Fernando de los Ríos, Senador, Largo Caballero, Pérez Izquierdo, Nuñez Tomás, Martínez Gil, Llanza, Villanueva, Franco Rodríguez, Marín de Maeztu, y otros Gobiernos y algunos más de bien significados. Naturalmente que al lado de estos hombres figurarán otros bien calificados de derechistas; pero nadie puede negar que el Gobierno ha abierto, espontáneamente la Asamblea a quienes fácilmente hubiesen entrado en el Parlamento en los tiempos de las decantadas libertades.

A propósito del reencuentro del liberalismo y constitucionalismo que ha producido la creación de la Asamblea, el Gobierno no se deja engañar ni por ver tampoco engañado a la opinión. Está informado y advertido de las tramas y manejos que sólo pueden conducir al escándalo y al descrédito nacional y los perseguirá implacablemente aplicando las leyes y dictando las que hagan falta, que para eso es Gobierno dictador y no de dictadura personal.

Cuando a nombre del empirismo constitucionalista, falsado en la práctica, que llevó a la nación a la ruina y el deshonra, se pretende quebrantar a esa misma nación, remediada en sus males por hombres de buena voluntad apoyados en las honradas masas ciudadanas, se comete por insensatez o pasión un gravísimo delito que el Gobierno clasificará y calificará como delito de lesa patria, exonerando a los autores, privándoles de la ciudadanía, confiscándoles sus bienes totalmente y borrando sus nombres y títulos del censo nacional. En fin: entregando a la execración del pueblo y la historia los nombres de unas personas que después de gobernar ignominiosamente, permitiendo que el país se deshonrase y se arruinara y se desangrara en Martos, que sus pueblos fueron víctimas del terror y su patria; su unidad puesta en duda y riesgo con elaudiciones y desahucios, pretenden ahora, alegando el sentimiento de la libertad que tanto ultrajaron con sus actos, entorpecer la reconstitución de España, que va por camino del logro cierto, a su modo nacional, sin imitaciones serviles del extranjero.

En la rendir pleitesía al sintomero de vanidades político-filosóficas que alimentó la estulticia de los hombres de un pasado que termina en Septiembre del 23. Gobernar es arte de realidades inspiradas en la justicia, la moral y el bien general. Ahora hay mucha más moral, mucha más justicia y por lo tanto mucha más libertad que hace cuatro años, aunque desgraciadamente no hayamos llegado a la perfección; pero se llegará comenzando a hacer justicia, que muchos deben tener todavía cuentas pendientes con ella.

El intento de derrocar con algaradas a un Gobierno digno y fuerte, asistido de la opinión, es criminal quimera que puede conducir a alguna ruina que en infelicitad; pero no dejará libre de inexcusable sanción a los promotores por mucho que quieran disimular la actuación o por muy altos que se consideren.

La advertencia legal está hecha; pero más que de ella espera el Gobierno del patriotismo noble y la prudencia de los que, en un momento de pasión aparecen dispuestos a aumentar la decencia, ni uno más ni uno menos de ciudadanos declarados rebeldes que sufren en extrañas tierras el desdén y el vituperio de los que no alcanzan, a compendio de los que laboran de un modo tan neto contra el supremo interés de la patria en que se nació.

RUIZ DE VELASCO.

Esteban Padilla
Médico especialista en enfermedades de los Niños
De los Hospitales de Niño Jesús, de Madrid y de San Carlos de Bilbao
MEDICINA GENERAL
Consulta de once a una y de tres a seis
Real, 57, segundo

DEPORTES

EL PARTIDO DEL DOMINGO

Para disputarse la magnífica copa donada al "Racing Club" por el entusiasta representante de la Casa Barrera, jugarán el domingo en Bilbao los equipos "Deportivo" y "Racing". Este partido es el segundo de los concertados y, como se recordará, en el ya jugado el "Racing" consiguió una resonante victoria al derrotar por dos a cero a los campeones de Galicia.

Tienen los jugadores deportivistas deseos y esperanzas de batir a sus rivales por un tanto que les permita conseguir para sus colores un nuevo y valiosísimo trofeo. No se les ocultan las grandes dificultades que para esto tendrán que vencer, dada la valía de los racinguistas y el enorme entusiasmo que ponen en la lucha cuando se enfrentan con el "Celta" o con el "Deportivo".

Los dos a tres del interminable colocaban al "Racing" en una situación ventajosa para quedar en posesión de la referida copa, y es tal el entusiasmo que por su victoria sienten los aficionados ferrolanos, que hace ya días que no queda un sólo auto disponible, pues son numerosísimos los que el domingo vendrán a Riazor, a animar con sus aplausos a su equipo favorito.

Los racinguistas vienen confiados, en obtener una nueva victoria, pero esto, aunque no imposible, les consideramos bastante difícil. El equipo campeón puede alinearse completo, Ramón González en el centro de defensa, y el domingo en el campo de colores de su club. Si el gran delantero coruñés puede alinearse, como en sus últimos partidos, aumentará de tal modo la eficacia de nuestra línea atacante, que nada nos sorprendería un resultado ampliamente favorable para el equipo local.

Arbitrará el colegiado gallego señor Canda.

LA "AGRUPACION ATLETICA CORUÑESA" NO IRA A VIGO.
Según nos informa la "Agrupación de Atletas Coruñeses", tiene que desistir de concurrir este año a los campeonatos regionales de atletismo, motivado por la

falta de recursos, puesto que la subvención ofrecida por la Federación Gallega, (200 pesetas) no alcanza ni para viajes de los nueve socios que proyectaba enviar.

Los entusiastas atléticos solicitaron una autorización del "R. C. Deportivo" para reorganizar con diez céntimos las entradas del partido "Racing"-"Deportivo", que el próximo domingo debe celebrarse, autorización que fué denegada basándose en disposiciones de orden interior, aun cuando tenemos por seguro que la afición local no pondría reparos en contribuir de esta forma a que la Coruña se hallara representada en los referidos campeonatos.

DE SOCIEDAD

Por el opulento banquero D. Jesús Fernández Vitoriano y su distinguida esposa, y para su hermano D. José, prestigioso hombre de negocios, ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita María Teresa Couceiro Corral.

La boda se celebrará durante el mes próximo. Con este motivo, los novios y sus familias están recibiendo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy efusiva.

En la iglesia parroquial de Santiago se celebró a las diez y media de la mañana de ayer la boda de la bella señorita Teresa Mosquera del Pino y el joven oficial de Telegrafos don Francisco López Iglesias.

El templo estaba adornado con mucho gusto y espléndidamente alumbrado. La novia, elegantemente vestida de blanco y cuya cola recogían los niños José Manuel y Carmiña Campos Núñez, estaba muy guapa.

Bendijo la unión y dijo la misa de velaciones, durante la cual cantó, con el arte que le caracteriza, dos preciosos trozos, el notable tenor y presbítero señor Barreiro, el virtuoso canónigo de la Colegiata don Jacinto Piñero.

Fueron padrinos el tío de la novia nuestro compañero de redacción D. Baltasar Suárez Andrade, en representación del padre de ésta, nuestro querido amigo don Marcial Mosquera, ausente en la Habana, y la señorita Pilar Mosquera, hermana de la desposada, en sustitución de la madre del novio doña Carmen Iglesias, residente en Valencia.

Firmaron el acta como testigos: por la novia, sus primos don Enrique y don Luis Núñez Mosquera, y por el contrayente, sus compañeros don Fortunato Carreras Trigo y don Julio Fraile Pérez.

A la boda asistieron muchas señoras y señores y amigos de los desposados, que después de la ceremonia fueron obsequiados con un "lunch" en el restaurant del "Kiosco Alfonso".

Los novios, a los que deseamos toda clase de prosperidades y una luna de miel eterna, salieron en el expreso para Madrid, Zaragoza, Valencia y otras poblaciones.

Caen las hojas

de los árboles, síntoma de la proximidad del otoño y del frío. Apresurados a adquirir, los abrigos de piel, que vende "EL CAPRICHIO". Enorme surtido. Precios sin competencia.

Muerte de una centenaria

(POR TELEFONO) Lugo, 22
CONSERVO TODAS SUS FACULTADES HASTA EL ULTIMO MOMENTO
En la Parroquia de Ringus falleció Juana García Silveira, que contaba 106 años de edad.

Hasta los últimos momentos conservó todas sus facultades.
Tuvo catorce hijos, doce nietos y cuatro biznietos.

EL CORRESPONSAL.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS
D. J. y D. Ed. López Lacarriére
CONSULTA DE LA
VISTA
Y
OJOS, NARIZ Y GARGANTA
De once a una
Plaza de Oranese, 2, A, piso 1.º - Teléf. 600

Consejo provincial de Fomento

LA REVISION ARANCELARIA
Se interesa de las corporaciones, sindicatos agrícolas, entidades económicas y sociales que todavía no han remitido las peticiones sobre desgravación arancelaria del maíz, centeno, forras, bagazos, pastas y semillas oleaginosas, aperforadas, para elevar al Consejo de la Economía Nacional, que habiéndose prorrogado el plazo hasta el 30 del corriente mes, pueden enviar sus reclamaciones dentro de dicha fecha al Consejo provincial de Fomento para unir las a las ya recibidas, pues la fuerza del número es necesaria en esta ocasión.

EL CONGRESO CEREALISTA DE VALLADOLID

Para asistir al primer Congreso cerealista de Valladolid el Consejo Provincial de Fomento de la Coruña ha designado a los señores don Maximiliano Aguilera Linares Rivas, don Leandro Pita Romero, don Salvador Sanz, don José Longueira y don Juan Juan Ruf Codina, que unidos con los representantes de la región gestionarán que los acuerdos que se adopten estén en armonía con el desarrollo de nuestra economía rural y no en pugna como sucede actualmente.

LA CATEDRA AMBULANTE EN TARAGOÑA

El domingo último se efectuó en la parroquia de Taragona la visita de la Catedra Ambulante a la Sociedad de Seguros Mutuos de Ganado "El Divino Salvador" y al Sindicato Agrícola para darles una lección de ganadería.

Las explicaciones corrieron a cargo del inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuaria señor Ruf Codina, quien durante dos horas estuvo disertando sobre los problemas ganaderos que más interesan a la parroquia de Taragona, exponiendo con gran claridad los bases para obtener mayor beneficio de la cría de las reses vacunas, base principal de la industria pecuaria que explotan aquellos vecinos.

El numeroso público que escuchó la lección dada por el señor Ruf Codina quedó muy impresionado e interesado de la distribución de las lecciones de Otoño de la Catedra Ambulante, tanto en cuanto que desean asociarse a las mismas para obtener mayor beneficio de la cría de las reses vacunas, base principal de la industria pecuaria que explotan aquellos vecinos.

Comisión provincial

Para conmemorar la visita de los Reyes, se acuerda construir una nueva Casa de Misericordia

Ayer tarde celebró sesión la Comisión permanente de la Diputación provincial bajo la presidencia de don Horacio Tenreiro y con asistencia de los señores Aramburo, Barrié de la Maza, Fernández Conde, López Bailly y Fernández Morales. El señor García Rey está ausente.

LA SALIDA DE LOS REYES PARA GALICIA

El presidente señor Tenreiro dió cuenta en primer término a sus compañeros, después de agradecerles la autorización que le concedieron para disponer los agasajos que la Diputación ha de rendir a los monarcas de que, según noticias que le transmitió el gobernador, sus Majestades salieron ayer de Bilbao a bordo del acorazado "Jaime I" con rumbo a Galicia.

Añadió que la Corporación ha hecho cuanto le fué posible para conseguir que su estancia en la provincia les resulte grata.

PARA SOLEMNIZAR LA VISITA

Luego propuso, consecuente — dijo — con la manera de pensar de la Diputación y secundando el interés del gobierno civil por todo lo que se refiere a Beneficencia, Comunicaciones e Instrucción pública, que se solemnice la visita de los soberanos a la provincia con el encargo al arquitecto provincial de la pronta formación de un proyecto de Casa de Misericordia para que pueda convertirse rápidamente en realidad.

Empañará el edificio en la Granja Agrícola Experimental, donde la Diputación posee ya algunos terrenos en su parte alta y se expropiarán además los que sean necesarios para la obra, la cual se pretende que pueda acometerse a principios del año próximo, contando con las facilidades que dará para ello la superior autoridad gubernativa de la provincia.

La comisión acordó aprobar la propuesta, congratulándose de conmemorar así el viaje de los reyes a esta región.

Se aprobó el acuerdo de obsequiar con una comida extraordinaria a los acogidos en el Hospicio el día de la llegada de los monarcas.

A FERROL

Anunció el presidente que hoy se trasladarán a Ferrol el señor Barrié de la Maza y el par, en unión del diputado de aquella población don Pedroja Judel, para recibir a los reyes, y así se acordó, hacer constar en el acta la satisfacción que producirá a la Diputación el feliz arribo de los soberanos a la vecina ciudad departamental.

ORDEN DEL DIA

Después se despacharon los siguientes asuntos:
Se anuló el nombramiento de enfermero del Hospital de Santiago hecho a favor de Modesto Souto Botana, por carecer de la documentación necesaria para posesión del destino, y se nombró para sustituirlo con carácter de interino a José García Gara.

Se desestimaron las reclamaciones colectivas presentadas por los vecinos de Frades contra su clasificación en el padrón de cédulas personales, y las formuladas por los señores Benito Loureiro Castro, Candelaria Rodríguez Fernández y Pascual Mendaña Calvo.

Se aprobó el padrón del Ayuntamiento de Somoza.

Se acordó aprobar la recepción del camino vecinal de Sorrizo a Arteijo, del denominado "Del kilómetro 28 de la carretera de Ferrol a Cedeira al 7 de la de Cedeira al Campo del Hospital", y del de Nogueiro a Trabazón, parcelal la del primero y del último y único la del segundo.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de la Casa de Expositos de Ferrol y del Hospital de San Lázaro.

Y quedó encargada la Comisión de haberse encargado nuevamente de su destino, terminada la licencia que se le concedió, el médico del Hospital de Santiago don Antonio Abal Hermo.

Londres - María Guerrero

Recibida nueva remesa propaganda a 1'20 ptas
EL RIGOR DE LAS DESDICHAS

El «Ballena» con averías

Está visto que cuando las cosas se tuercen, difícilmente se enderezan.
El hidroavión inglés "Whale", que lleva en la bota tantos días, iba, al fin, ponerse de nuevo en movimiento, quizá ayer mismo, con dirección a Inglaterra; pero el temporal del Sur que sopló la noche anterior le zarró el buque, y en una de las cas.

El accidente obliga ahora a una nueva detención; pues el hidro habrá de ser varado en Santa Cristina, para repararlo y quizá se precise pedir a Madrid alguna pieza indispensable.

ONDULACION PERMANENTE



—SEÑORA: Ho aquí una línea y su gestiva ondulación; es de una belleza cautivadora.

Para viaje, para el automóvil, para el campo, para el teatro; siempre está indicada

Consulte hoy mismo con nuestro técnico; él indicará a usted el peinado que más le embellezca.

Au Petit Salon
Real, 90, pral. - La Coruña

EL ARCO DE LOS BARRILES

A su gran pesadumbre, se rindió

Con la mejor de las intenciones, sin duda, pero olvidándose del buen gusto que debe presidir en esta clase de obras y más en un pueblo como el nuestro que tiene probada su exquisita sensibilidad artística, había comenzado la "Mútua Mercantil" a levantar en los Cantones un arco de triunfo dedicado a los Reyes.

eran base de la construcción unos bodecos y barriles que sostenían una cartela con una afectuosa dedicatoria; pero todo ello tan alejado de las más elementales reglas del arte, que durante el día de ayer fué comentadísima la tal construcción.

Según parece, se hicieron los señores directivos de la "Mútua" indicaciones relativas a la conveniencia de reformar radicalmente lo hecho, aun reconociendo la buena intención que guiaba a los iniciadores de la idea; pero antes de que éstos tuvieran tiempo a modificarla, el público les indicó el camino a seguir.

A media noche, un grupo numeroso de concejales se constituyó en tribunal de censura artística y después de breve deliberación falló condenando al arco barrilero a no ver la luz del nuevo día. La sentencia se puso en ejecución sin pérdida de momento y mediante el empleo de una cuerda, bien administrada, vinieron ruidosamente al suelo los envases que en otro tiempo habrían contenido quizás vinos generosos, pero que en el momento del sacrificio derramaron tan sólo agua abundante.

El público, muy numeroso, que se había congregado en torno del lugar de la ejecución, exteriorizó su entusiasmo al derribarse el arco y tributó una ovación a los ejecutores del fallo.

Cuando éste ya estaba cumplido, se presentaron en el lugar del suceso dos nuevos brigados de concejales que llevaban las intenciones de Caín y recibieron un disgusto al encontrarse con que otros habían madrugado más.

Iniciado el desmoronamiento, varios obreros, por orden de la "Mútua", continuaron la tarea de hacer desaparecer totalmente el arco.

SE APROXIMA
la llegada de
3 hombres malos
La película de la temporada
La Residencia de Estudiantes

Del Ayuntamiento de Verín se recibió una certificación, en la que se hace constar que en la sesión de 19 de Julio último, se tomó en consideración la proposición presentada por don Carlos Gil, pidiendo una subvención equivalente al 30 por 100 del presupuesto para la fundación y sostenimiento de la Residencia de estudiantes de la Universidad de Santiago, que se tendrá en cuenta al confeccionar el presupuesto próximo.

El catedrático de la Universidad señor Arias Ramos, recibió una atenta carta del señor Abledo Otero, en la que le manifiesta que el Ayuntamiento de Chantada ha tomado el acuerdo de consignar la cantidad de 400 pesetas para la Residencia y que en breve se remitirá certificación acreditativa.

VIAJEROS

Está en la Coruña el expedido provincial D. Carlos Pardo Rodríguez, Regreso de Vilaboa D. Ignacio Gil con su familia.

Del campo, doña Carolina Ballesteros con sus hijas las señoritas Pilar, Carolina y Mercedes García Ballesteros.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 23.—Sala de lo civil.—Ordinaria.—Beceirra: don José Pardo Alfonso con don Juan Pérez Rodríguez sobre pago de pesetas, Letrado, Dafonte.

Ordones: don Manuel Iglesias Carrillo sobre prevención de un juicio de abintestado, Letrado Méndez Gil Brandón.

Salas de lo criminal.—Sección primera.—Padrón: contra Manuel Porto Millán por incendio, Letrado Pita Romero.

Corubión: contra Fernando Rama Martínez por homicidio por imprudencia, Letrado Dorrego.

Sección segunda.—Santiago: contra Francisco Carril Blanco por tenencia ilícita de armas, Letrado Rodríguez (D. Eumenio).

M CORNEOIRA

Médico de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sargent de París Especialista en enfermedades del Pecho Rayos X. Pneumotorax artificial San Andrés, 70-A. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

El Puerto

Entraron ayer en el puerto el vapor "Edam" procedente de Nueva Orleans, Galveston, Veracruz y la Habana con carga general, el bergantín-goleta "Paca Gómez" de Vigo, con madera, y los baidros "Terranova" de Vigo con maíz "Tres navios" de Villagarcía, con adquiños; "San José" de Villagarcía con ladrillo, y "San Ignacio" de Noya, con carga general.

Fué despachado el vapor "Edam" para Bologne y Rotterdam, con carga general.

EL "EDAM"
A las ocho de la mañana de ayer fondó en el puerto el vapor baidros "Edam" procedente de Nueva Orleans, Galveston, Veracruz y la Habana.

Traía 211 pasajeros de los cuales desembarcaron aquí 150 y siguieron de tránsito al puerto de Bologne y Rotterdam.

El "Edam" zarpó al mediodía para Bologne.

EL "ESPAGNE"
Hoy por la mañana entrará el trasatlántico francés "Espagne" con objeto de traer aquí unos 240 pasajeros para la Habana y Veracruz.

Tomarán además en la Coruña 50 toneladas de diversas mercancías.

EL "CRISTOBAL COLON"
También hoy llegará al puerto en las primeras horas de la mañana el trasatlántico español "Cristobal Colon".

Atracará al muelle de la Galoza y allí, tomará unos 300 toneladas de cebolla.

También embarcarán 350 pasajeros para la Habana.

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez

HOY: Final de "EL JURAMENTO DE LAGARDERE"

MAÑANA: Estreno de la producción extraordinaria Metro Goldwin, en ocho grandes partes, titulada:
EL TORRENTE
Adaptación cinematográfica de la novela Entre Naranjos, del famoso escritor VICENTE BLASCO IBAÑEZ

LA SESION DE AYER

A las siete de la tarde celebró ayer sesión ordinaria la Comisión municipal permanente, presidida por el Sr. del Cuelo y adoptó los siguientes acuerdos:

Autorizar a D. José Souto Martínez, para ampliar la casa número 30 del lugar de Cances.

Idem a D. José María Seoane, para construir una casa frente al cuartel de San Amaro.

Idem a D. Anado Castro, para hacer obras en una finca amurallada lindante con el secadero de pieles.

Idem a D. Sebastián Salteras, para elevar un piso a la casa número 35 de la calle de la Florida.

Idem a D. José Alveiro, para reconstruir la casa número 13 del lugar de la Grela.

Idem a D. José Chas, para construir una casa en el lugar de Fonte da Pedra.

Idem a D. Manuel Taboada Couceiro, para construir una casa en el solar número 50 de la calle de Orillamar.

Idem a D. Antonio Martínez Vázquez, para construir una casa en la carretera de la Estación.

Idem a D. Toribio Casado, traspasar a D. Antonio Mariño, la tabajería número 15 del mercado de San Agustín.

Denegar a doña Clementina Molezán, el permiso que solicitaba para hacer divisiones en la casa número 2 de la Puerta de Aires.

Conceder un mes de licencia al auxiliar de secretaria D. Angel Meijide.

Arobar el expediente de adquisición de prendas de uniforme para la guardia municipal.

Aprobar también las relaciones de las altas y bajas ocurridas durante el tercer trimestre de este año en el arbitrio de inquilinato.

Reducir el espacio de los puestos de la parte central del mercado D. Guardia, para dar mayor holgura a los pasillos.

Cubrir con toldos o pabellones los puestos del mercado de Monelos.

Obscuirar con comidas extraordinarias a los presos en la cárcel, a los acogidos en el silo y a los niños de las colonias escolares, con motivo de la visita de los Reyes.

Y aprobar diversas cuentas.

Teatro Rosalía Castro

HOY, VIERNES
Tarde, a las 7 y media. -- Noche, a las 11
SENSACIONAL ESTRENO
de la grandiosa comedia cinematográfica, titulada:

LA ETERNA LUCHA

por
Barbara La Marr, René Adorée y Pat O'Malley

MAÑANA:
GRAN SUCESO
A LAS MADRES
Como todas debéis ser
Película de gran sentimentalismo

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Manuel Baita Pique, Mercedes González López, Josefa Reinandez Meijide, Pilar Serrano César.

Defunciones: María del Carmen García Filgueira 8 días (bronquitis aguda), y Florentino Catoira Souto 18 años (compresión medular).

Matrimonios: Francisco Gómez Iglesias con Teresa Mosquera del Pino.

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Otilia López Gómez y Francisco Rivas Bello.

Defunciones: Juan Manuel Urbano Trabanda de 40 años (debilidad congénita); Manuel López Bregua, 9 días (atresia); Francisco López Casal, 8 meses (diarrea); María Petra Gómez Carballera, 24 años, (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Ninguno.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Lino, Fausto y Tecla. Idem de mañana: Nuestra Señora de las Mercedes, Gerardo y Dalmacio. Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Anunciación, en San Jorge.

SANTA TECLA, VIRGEN Y MARTIR.
Nació en Iconia, en la Cilicia, de padres ilustres. Era muy hermosa, y estaba concertado su casamiento con joven llamado Tamiro. Convertida por el Apóstol San Pablo a la fe, consagró su virginidad al Señor. Su madre sabiendo que Tecla no se quería casar, acusó a su hija de que era escitiana. Mandó el juez comparecer ante sí, y viendo que era verdad lo que la madre había dicho, hizo encender una hoguera y arrojó a Tecla en ella; más la santa doncella, arrojándose con la señal de la cruz, estuvo en medio de las llamas sin recibir lesión alguna. Echaronla a las fieras, que se tendieron mansamente a sus pies. Después la precipitaron en una olla llena de víboras y serpientes, y también la libró Dios de esto tanta maravilla, empezó a dar voces diciendo: "Poderosísimo y digno de ser adorado es el Dios que Tecla adora, y el precusul, temiendo el furor del pueblo, la dió por libre. Tecla se retiró a Salucia, donde vivió con admirable ejemplo de santidad. Murió el día 23 de Septiembre, año de 138.

V. O. T. DE SAN FRANCISCO.—El día 26 de Septiembre dará principio la solemne novena al Serafín de Asis. Todos los días, a las siete y media, se celebrará el Santo Rosario de la Misa, rezándose el rosario y la novena durante los días de esta, habrá otras dos misas, de ocho y ocho y media. Desde el primer día de la novena, a las siete y media de la tarde se expondrá solememente el Santísimo Sacramento,

rozándose la estación, rosario y el ejercicio correspondiente.
El día de la fiesta, 4 de Octubre, misas de comunión a las siete y media y ocho y media, se solemne a las once quedando S. D. M. expuesto hasta el ejercicio de la tarde. En este día se dará la bendición papal.
Los sermones de la novena están a cargo del M. R. P. Cándido Abellás.

Alumno aventajado

Después de brillantes exámenes, ha obtenido el título de Bachiller en el Instituto general y Técnico de esta capital el joven don Robustiano Rodríguez Autón, hijo de nuestro amigo el industrial don Manuel Rodríguez Moret.
Felicitamos al señor Rodríguez Autón y a sus padres por este triunfo.

CLINICA ESPECIAL
PARA ENFERMOS DE LA VISTA
del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Tejido, 1 (esquina a la Plaza de Orenas)

EL TIEMPO

La madrugada de ayer fué desagradable si las hay, con viento fuerte a primera hora y una respetable cantidad de agua al amanecer. Después se compuso algo la cosa y aunque al atardecer cayó yeron unas gotas, el día en general fué bueno y agradable.
El barómetro subió un poco, quedando en los 761'6 milímetros, el termómetro anduvo entre los 19'6 y los 15'2 grados, sopló el viento del W. S. W. y el Observatorio predice tiempo de ligeras lluvias en Cantabria y Galicia.

Crónica local

Dr. Gradaille
Consulta y operaciones de la vista, de once a doce y media.
Calle de Compostela, núm. 6.

En la Casa de Socorro fueron curados ayer: Manuel Solares

SALON PARIS - Cinematógrafo de Moda - Hoy, Viernes, ¡¡EXITO ENORME!!

SEGUNDA Y ULTIMA REPRESENTACION de la producción más sublime y de mayor éxito que editó la famosa casa PARAMOUNT, en SIETE GRANDES PARTES.

LA HECHICERA

Inspirada en la novela de Henry Baerlein. En LA HECHICERA, POLA NEGRI aparece fascinadora como nunca. Es su primera película, bajo la dirección de SIDNEY OLCOTT, el autor de MONSIEUR BEAUCAIRE

Mañana, ESTRENO: EL BANDOLERO POR SPORT, por TOM MIX.

Resumen de la prensa

NO HAY INFRACCION CONSTITUCIONAL

"El Debate" dice que algunos han proclamado que la convocatoria a la Asamblea constituirá una grave infracción constitucional.

Contra esto que el nuevo régimen político en España no se diferencia del antiguo en el orden constitucional más que en la desaparición transitoria del órgano encargado específicamente de la función legislativa.

La Asamblea—añade—no comparte las funciones de la dictadura. Su misión no es legislativa, para que la convocatoria al futuro organismo constituirá la pretendida infracción constitucional sería preciso asignar a la Asamblea las atribuciones concedidas por la ley del 76 a los cuerpos colegisladores.

Aun cuando la Asamblea no ejercerá funciones legislativas, correrá a su cargo la elaboración de los proyectos de ley, lo cual la eleva a la categoría de una pieza fundamental del mecanismo político.

Estamos frente a una experiencia que, aparte su valor político y circunstancial, conviene seguir con atención.

LA REPRESENTACION DE LOS MAESTROS

"El Debate" se suma a la petición de que estén representados en la Asamblea Nacional los maestros.

LAS JUNTAS LOCALES DE PRIMERA ENSEÑANZA

"El Sol" comenta el reciente decreto acerca de las facultades concedidas a las Juntas de primera enseñanza.

Dice que si es difícil que los párracos, padres de familia y alcaldes de los pueblos menores entiendan la técnica pedagógica, aun le parece más difícil que puedan, por regla general, dilucidar una ideología.

Firma del Rey

DE LA PRESIDENCIA

Creando delegaciones de zona del Consejo Nacional del Combustible.

Das decretos, autorizando en cuartillas para firmarlos, uno autorizando el aumento de 25 miembros de la Asamblea Consultiva y fijando el número total en 400, y otro autorizando la revisión y recopilación de los reglamentos para los somatenes. El Consejo de este Instituto residirá en Barcelona, dirigido por un general de división o teniente general en activo o reserva Compondráse de cinco vocales civiles y un secretario, que será un teniente coronel o comandante.

Admitiendo la dimisión de su cargo al consejero de Estado D. Diego Arias de Miranda.

Nombrando consejero del mismo al teniente general, en situación de reserva, D. Gabriel Orozco y al magistrado don Justino Fernández de la Campa.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Santander D. Emilio Gamil.

Nombrando para sustituirle a D. José María Cremades.

Idem de Lugo a D. Rogelio Amor Casal, coronel de la guardia civil.

Idem de Murcia a D. Emilio Amor.

Idem de Huesca a D. Fernando Rivas García, alcalde de Segovia.

Disponiendo que se publique en la "Gaceta" la lista de las variedades que pueden admitirse de la industria extranjera.

DE GOBERNACION

Concediendo varias agrupaciones de municipios.

DE GUERRA

Nombrando jefe de décimoquinta división a D. Rafael Pérez Herrera.

Idem gobernador militar de Cartagena, a D. Germán Gil.

Idem jefe de la décimo sexta división a D. Dalmiro Rodríguez Pedro.

Idem de la segunda media brigada de Infantería de la novena división a don José Fernández Martín.

Idem de la segunda media brigada de la décimo tercera división al general don Simón Pereira.

Idem de la primera brigada de la décimo sexta división a D. Federico Caballero García.

Pasando a la segunda reserva al general de división D. Pedro Bazán.

Confermando la medalla militar concedida al capitán de Infantería, fallecido, D. Pablo Arredondo, y al teniente de Infantería, también fallecido, D. Gonzalo Herranz.

Nombrando inspector de la quinta zona pecuaria al coronel de Caballería D. Eliseo Sanja.

Idem del depósito de sementales de Alcalá de Henares al teniente coronel don Inocencio Vázquez.

Idem al coronel de Artillería D. Antonio Muñoz, para mandar el primer regimiento a pie.

Idem a D. Amadeo Alegre, para mandar el tercer ligero.

Idem al coronel de Ingenieros D. Ce-

lestino García Antúnez, para mandar la Comandancia de obras de la séptima región.

Idem a D. Francisco Castell, para la tercera Comandancia.

Idem a D. Mariano del Campo, la Comandancia de obras de la base naval de Cartagena.

DE MARINA

Aprobando la adquisición de cuatrocientas toneladas de petróleo para el transporte "Contramaestre Casado".

Nombrando comandante del "Galatea" al capitán de fragata D. Ramón Ostella.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Prorogando hasta 1.º de Octubre de 1928 la suspensión del decreto que aprobó la enseñanza mercantil.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Admitiendo la dimisión al vocal de la Comisión de Codificación D. Joaquín Dualde.

Nombrando para sustituirle a D. Cirilo Tornos.

Declarando excedente forzoso al magistrado del Supremo D. Juan Díaz Sala.

Nombrando magistrado del Supremo a D. Santiago del Valle.

Jubilando al presidente de la Audiencia provincial de Cáceres D. Rufino Dano.

Nombrando presidente de la misma a D. Daniel Castellví.

Idem de la de Tarragona a D. Agustín Antés.

Idem de la de Gerona a D. Clemente del Pino.

Idem magistrado de la de Gerona a D. Alberto Cortés.

Idem de la de Lugo a D. Ramón Enriquez Cadorniga.

Idem de la de Lérida a D. Benito Torres.

Idem juez de primera instancia del distrito del Hospicio de Madrid a D. Fernando Abarca.

Idem presidente del Tribunal Industrial de Madrid a D. Arcadio Conde.

Idem canónigo de Santo Domingo de la Calzada a D. Manuel Enciso Viana.

Idem de la Colegiata de San Isidro de León a D. Arsenio Fernández Tejerina.

Admitiendo la dimisión a D. Tomás Montejo, miembro de la Comisión de Codificación.

Nombrando para sustituirle a D. Jerónimo González Martínez.

DE FOMENTO

Decreto ley disponiendo la creación de la Confederación Hidrográfica de la cuenca del Guadalquivir.

Autorizando a las Juntas de obras de los puertos de Gijón, Mussel y San Esteban de Pravia, para adquirir e instalar los medios auxiliares necesarios para el depósito de mercancías.

Dictando reglas para reparar por cuenta del Estado los puentes y caminos construidos por los Ayuntamientos que entran con las carreteras del Estado.

Autorizando al ministro para sacar a subasta las obras del puerto de refugio de Isla Cristina, de encauzamiento de la ría de Navia, desaparición de los bajos existentes a la entrada de la ría de Ferrol; construcción de un dique rompeolas y desmonte del barco cañón de Zumaya; encauzamiento de la ría de Villavieja, y dragado del puerto de Vinareo.

Sacando a concurso el suministro de material para el faro de Cabo Peñas.

Las obras de ampliación de la dársena de Berbes, por un presupuesto de 8.420.889'19 pesetas.

DE HACIENDA

Varias transferencias de crédito por valor de 232.750 pesetas para el mismo departamento.

Otra de 250.000 para el de Gobernación.

Otra de 100.000 para el de Fomento.

Declarando excedente forzoso al magistrado del Tribunal Supremo D. Juan Díaz de la Sala.

Nombrando presidente de la Junta arbitral, con residencia en Madrid, a don Juan Díaz de la Sala.

Idem delegado en Cuenca a D. Salustiano Casas Medrano.

Idem jefe de Administración de primera clase de la Delegación de Lugo a D. Ramón Tojo Pérez.

Idem jefe de Administración de tercera clase de la de Coruña a D. Benito Powell Moscoso.

Otros decretos de personal.

Fijando las utilidades por que han de tributar varias sociedades.

Catalina Bárcena y Martínez Sierra

SALIDA PARA LA CORUÑA

Salieron hoy para la Coruña la eminente actriz Catalina Bárcena y el celebrado comediógrafo Sr. Martínez Sierra, con su notable compañía.

En la Coruña embarcarán para Méjico, donde comenzará la campaña teatral que harán por América.

España, país de turismo

LO DICE UN EXTRANJERO

El conocido hispanista Mr. Broom, que ha visitado algunas poblaciones importantes de España, dice que este país nada tiene que envidiar a otros países de turismo.

Esta—añade—lo propondrá en mi país. En cuanto a Sevilla difícilmente po-

Un homenaje a Millán Astray

DE LA COLONIA ESPAÑOLA DE BUENOS AIRES.

La Asociación de españoles en Ultramar ha recibido de la Asociación patriótica de Buenos Aires el encargo de hacer entrega al general Millán Astray de las insignias que la regala la colonia española de la ciudad del Plata.

La entrega haráse en un acto solemne y tendrá carácter de homenaje al que fué heroico jefe del Tercio.

De San Sebastián

PRIMO DE RIVERA DE EXCURSION

Acompañado de uno de sus hijos marchó de excursión a un pueblecillo próximo donde será obsequiado con un banquete, el general Primo de Rivera.

SOBRE UN MERCADO.—UNA NOTA OFICIAL

El general Primo de Rivera dió a la prensa una nota oficiosa que dice: "Un pequeño problema comarcal se ha planteado por la celebración de unas ferias o mercados locales, que el Gobierno ha resuelto en justicia, pero que pasiones pueriles tratan de envenenar.

Por inadmisibles competencias y con daño para los intereses de ambas poblaciones, venían celebrándose en un mismo día los mercados de Villafranca y Beasáin y el Gobierno resolvió que pueden seguir celebrándose las dos, pero con un interregio de tres días de uno a otro; es decir que uno podrá celebrarse los sábados y el martes los otros.

Tal solución ampara y protege por igual a los dos pueblos, pero las malas pasiones tratan de presentar a una de las poblaciones preferida a la otra, falseando la verdad, cosa que el Gobierno no está dispuesto a tolerar.

Termina haciendo un llamamiento al buen sentido de todos, para que renazca la tranquilidad de los espíritus.

De Marruecos

REPATRIACION DE TROPAS

El comunicado oficial recibido hoy de Marruecos dice lo siguiente: Ha embarcado en Ceuta, en el vapor correo de Algeciras, la compañía expedicionaria del regimiento de Segovia, que viene repatriada.

Sin más novedad en toda la zona del Protectorado.

PARTE OFICIAL

Tetuán.—No ocurre novedad en toda la zona del protectorado.

Embarcó en Ceuta la compañía expedicionaria de las Ordenes Militares, que va repatriada.

Varias noticias

UNA CAIDA MORTAL

El niño de 2 años Emilio García Pulido, domiciliado en la calle de Berrugale, número 41, tercer piso, se cayó hoy por el hueco de la escalera de su casa.

Trasladado inmediatamente al Equipo quirúrgico del Centro, falleció en este establecimiento.

LOS CURSOS PARA EXTRANJEROS.

Los estudiantes que concursaron los estudios especiales organizados en la Uni-versidad de Zaragoza, marcharon a Burgos, San Sebastián e Inglaterra.

Estos cursos se celebrarán periódicamente.

Se activa la realización de un proyecto de Residencia de estudiantes en Zaragoza.

PETICION DE PENA DE MUERTE

Madrid.—El defensor de Simedón Casado, D. Jesús Ibrán, devolvió calificada la causa por el asesinato de Caravaca.

El fiscal y el acusador privado piden la pena de muerte y una indemnización de 25.000 pesetas.

El defensor alega la imbecilidad del reo y propone una prueba pericial.

PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA

El rector de la Universidad Central recibió un donativo de cien pesetas del alumno de bachillerato D. José Comin-ges, con destino a la Ciudad Universitaria.

EL MAUSOLEO DE PABLO IGLESIAS

El mausoleo que se construye en el cementerio civil de Madrid para guardar las cenizas de Pablo Iglesias, recibirá ahora gran impulso con el donativo recordado en la última sesión de la Unión general de Trabajadores.

FABRICA INCENDIADA

Valladolid.—Una fábrica de harinas fué destruida por un incendio.

A poco de comenzado el fuego, desplomóse la techumbre con gran estrépito.

El capataz de bomberos Pedro Martín cayó desde la azotea, siendo recogido en gravísimo estado.

Sufre conmoción cerebral y visceral.

PARA FACILITAR TRABAJO

Oviedo.—Llamado por el ministro de la Guerra salió para Madrid el director de la fábrica de armas.

Parece que su viaje está relacionado con la intensificación del trabajo en dicha fábrica para contribuir a solucionar la crisis obrera.

UN AUTOMOVIL DESPESADO

Castellón.—El automóvil que lleva el correo a Morella se despesó por un principio, resultando muerta una anciana, heridos graves tres viajeros y contusionados cinco.

Las víctimas fueron llevadas a Morella.

Del Extranjero

El match Dempsey y Tunney

El periódico "El Día Gráfico", de Barcelona, publica un artículo de Dempsey en el que dice que en su combate de Filadelfia estaba en peores condiciones de las en que se encuentra ahora.

Esta vez—añade—Turney tiene que boxear como yo boxeo y derrotarle en el próximo combate me sería cosa fácil.

ANSIEDAD POR VER LA LUCHA.—VARIOS DETALLES CURIOSOS.

Chicago.—Despierta enorme expectativa el match de esta noche entre Dempsey y Tunney.

Según su forma de boxeo cada púgil pide la medida del "ring" y para el partido de hoy prevaleció el deseo de Tunney, que pedía que tuviese veinte pies de largo.

Dempsey había pedido 16.

Las autoridades extreman las precauciones ante el ardor de que están dando muestras los partidarios de uno y otro boxeador.

Cada uno de éstos irá escoltado por diez agentes de policía, que le acompañarán hasta el "ring".

Unos diez mil policías prestarán servicio en el "stadium".

Este cuenta con dos mil acomodadores y cuatrocientos porteros.

La tribuna de la prensa es capaz para mil periodistas, que informarán a todos los periódicos del mundo.

TUNNEY CONFIA SALIR VENCEDOR.—UNA CENA A LOS INTIMOS.

Tunney muéstrase cada vez más esperanzado en salir victorioso de este "match".

Tan seguro se halla de su éxito, que anoche convidó a cenar a varios íntimos.

Hablando con algunos de ellos, decía: "No tengo sueño, ni hambre; pero esta noche comeré."

Esta mañana terminó su entrenamiento, recorriendo cinco millas a paso ligero.

Desde el medio día no salió de casa, donde le acompañaron varios amigos.

LAS LOCALIDADES.—EL PRECIO.—LAS APUESTAS.

En el "stadium" se han colocado cuarenta y cuatro mil sillones, que se venden a cuarenta dólares cada uno, a pesar de que la última fila está a 389 pies de distancia del "ring".

Las localidades más baratas cuestan ocho dólares y se hallan a 800 pies del tablado.

Las apuestas son de once a diez en favor de Tunney.

Bolsas y Mercados

DIA 22 DE SEPTIEMBRE

MADRID

Interior 4% 79 00
Exterior 4% 86 63
Amortizable 4% 91 00
Id. 5% 1900-1920 93 50
Id. 5% 1917 92 80
Id. 5% 1926 104 00
Id. 5% 1927 con impuestos 91 90
Id. 5% 1927 sin impuestos 104 91
Deuda Ferroviaria 5% 113 50
Cédulas Banco Hipotecario 4% 93 25
Id. Id. 5% 108 00
Id. Banco de Crédito Coerl 6% 100 15

Acciones:
Banco de España 628 00
Id. Hipotecario 5 800
Id. Hispano Americano 300 00
Id. Español Río de la Plata 2 700
Id. Español de Crédito 167 00
Compañía Arrendataria Tabacos 100 00
Sociedad General Azucarera (pref.) 108 75
Id. Id. (ord.) 544 50
F. C. Norte de España 528 50
F. C. Madrid, Zaragoza, Alicante 6 40
Sociedad Duro Felguera 138 70
Metropolitano Alfonso XIII 104 00
Sociedad Madrileña de Tranvías 100 30
Compañía Telefónica 7% 100 30

Obligaciones:
Trasatlántica 5% 1926 1 3 30
F. C. Tángier-Fes 6% 102 10
Marruecos 5% 92 50
Azucarera 5 y medio por 100 00 00
Rio Tinto 6% 00 00
Peñarroya 6% 00 00
Compañía Asturiana 5% 171 75
Fábrica de Mieros 6% 00 00

Bonos:
Constructora Naval 6% 060 00
Azucarera 6% 000 00
Argentina 6% 2 500 00

Cambios:
Paris cheque 22 65
Londres Id. 27 89
New York Id. 6 73
Berlín Id. 0 6 3
Buenos Aires Id. 0 0 0
Roma Id. 31 45

VENTA

de solares de 800 metros cuadrados cada uno, con veinte a la carretera de Freute, al lado del Apadero de Abegondo. Sitio hermoso para chalet. Informar: Notaría Feijó, 29-1.º, Coruña, y en Carba lo don Benito Rodríguez Farfán. También informan en la barbería del Apadero de Abegondo. Su precio 1.750 pesetas.

Sanatorio Quirúrgico

«LA CONCEPCION»

De los doctores Zorrilla y Santos Vidal

Caballeros, 18.—Teléfono 417

La Coruña

HOY VIERNES

Estreno del grandioso drama en cinco partes, titulado

Juramento de soldado

por el notable artista Charles Jones.

Del Extranjero

Chocolates de LUGO, «LA CONCEPCION», depósito Exclusivo:

Fuente de San Andrés, 30.—La Coruña

Bombones y Caramelos

Variedad en Estuches, Cajas y Artículos de Fantasía

Galletas y Bizcochos de las mejores marcas

Depósito y Venta del Café «LA GARZA»

que ha obtenido en la Exposición Internacional de Milán, el

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO

(único gran premio de café), por su absoluta pureza, delicioso sabor y exquisito aroma

Pruebe usted el Café «LA GARZA».

CLINICA del Médico - Cirujano

especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias urinarias, MUJER

Impotencia, Neurastenia y propias de la

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT NEO THERMOFLUX (para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios electrodo, Urthroscopos, Cystoscopos, Rectoscopos, para el diagnóstico, tratamiento y curación. «SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD».—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACION.—RAYOS ULTRA-VIOLETA».

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés, 117, primero

No se consulta a domicilio

CEDULAS PERSONALES

La Sociedad adjudicataria del servicio de recaudación de cédulas personales en esta provincia, invita a todos los contribuyentes que deben figurar en el padrón de cédulas personales del Ayuntamiento de la capital y Oza para el ejercicio actual de 1927, a personarse en las oficinas de dicha Sociedad, Juan Fdez. 41, los días 19 al 29 del actual, ambos inclusive y horas de diez a una de la mañana y cuatro a siete de la tarde, a fin de que examinando los padrones confeccionados por el Ayuntamiento, así como el de rectificación, efectuado por la Sociedad, y aprobado por la Excmo. Diputación provincial en sesión del día 15 del actual, puedan presentar las reclamaciones justificadas que a su derecho convenga con referencia a la cédula con que figura cada contribuyente; procediendo todos aquellos que por cualquier motivo no figuren comprendidos en dichos padrones, a presentar sus hojas declaratorias, a cuyo efecto se les providará en dichas oficinas de los correspondientes impresos y se les resolverá cuantas dudas puedan tener para su extensión.

Al propio tiempo y a fin de evitar los perjuicios que pudieran ocasionárseles por virtud de los expedientes de defraudación que han de seguirse en su día, a todos aquellos contribuyentes que no se hayan provisto de su cédula o lo hayan hecho de clase inferior a la que les corresponda, publicamos a continuación las tarifas base del impuesto.

TARIFA PRIMERA - Por rentas de trabajo

BASE	Clase	IMPORTE		Especiales para cónyuges
		Pesetas	Con recargo de soltería	
Rentas de trabajo de más de 60.000...	1.ª	1.000	1.600	200'00
Idem de 50.001 a 60.000...	2.ª	750	1.200	150'00
Idem de 40.001 a 50.000...	3.ª	500	775	100'

Lloyd Real Holandés

KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LELOYD AMSTERDAM
Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices "GERLINA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA".

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje (Incluidos impuestos)

ORANIA 1.º Octubre
Tercera corriente. Ptas. 609,90
Tercera en camarote. 644,90

FLANDRIA 22 Octubre
Tercera corriente. Ptas. 609,90
Tercera en camarote. 644,90

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.
El vapor ZEELANDIA solamente admite a cargo y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Niños: menores de dos años, gratis; de dos a diez años pasaje entero.
Se ruega a los señores pasajeros piden las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que soliciten para reservarse cabida.

YAPORES DE REGRESO
Próximas salidas para los puertos de CHERBURGO, SOUTHAMPTON y AMSTERDAM:

FLANDRIA 5 Octubre
ZEELANDIA 19 Octubre
Informará sobre precios de Cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España:

DON RAMUNDO MOLINA y COUGERO
CONSIGNATARIO
C/la Coruña, 2.ª planta, s/n.º 21.
Sucursal en Vigo

LINEA DE VAPORES
Barra y Compañía
(S. en C.) SEVILLA

LINEA DE CABOTAJE
Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao (servicio rápido).
Los martes.—Para Galicia, Sur y Medit. terránea, hasta Palamós.

Los jueves.—Para Avilés o Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
LINEAS DE ALTURA
Salida de la Coruña los martes para Cádiz y Málaga y regreso.

Tres salidas mensuales de España para Norte América y viceversa.
Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa.
Una salida mensual de España, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos. (Buques provistos de cámaras frigoríficas).

Los vapores que salen los martes de la Coruña admiten mercancías para las líneas Norte América, Italia y Argentina.
Admiten pasajeros.
Consignatario:
NICANDRO FARINA.—LA CORUÑA
Compostela, núm. 2.

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR
Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento:

PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

FORMOSE 26 Septiembre
Pesetas 549,90

MEDUANA 9 Octubre
Pesetas, 549,90

DESIRADE 17 Octubre
Pesetas, 549,90

BELLE-ISLE 25 Octubre
Pesetas, 549,90

Precio del billete en tercera clase en camarote: Pesetas 604,90.
Precio del billete en tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación: Pesetas 698,65.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles.
Precio en primera clase a Buenos Aires: 1.500 pesetas.

Idem, segunda clase, a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes son sin impuesto y sujetos a las variaciones del cambio.
Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España:

ANTONIO CONDE (hijos)
Plaza de Orense núm. 2-A.—La Coruña

LAMPART & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.
Próximas salidas desde la Coruña para Montevideo y Buenos Aires el vapor:

HOLBEIN—El 25 de Octubre
que admitirá pasajeros para los designados puertos.

PRECIOS DE LOS PASAJES (Incluidos impuestos)

Tercera clase. Ptas. 569,90
Tercera clase en camarotes. Ptas. 604,90

Los niños menores de 2 años, gratis; y de 2 a diez años pagarán medio pasaje.
Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de 2, 4 y 6 camas, teniendo también a su disposición salones, comedores, cuartos de baño, etc.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.
Se ruega a los pasajeros solicitar las plazas con anticipación.
Para todas clase de informes dirigirse a la:

VIUDA DE DANIEL ALVAREZ
PLAZA DE LUGO, núm. 24
LA CORUÑA

EL ORZAN se vende en Vivero en la librería de don Antonio Santiago Sajo.

MALA REAL INGLESA

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días
con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 3.ª clase	En camarotes cerrados
ARLANZA... 9 Octubre	609,90	644,90
ALCANTARA 21 Octubre	609,90	644,90
ALMANZORA 30 Octubre	609,90	644,90
ASTURIAS... 11 Novbre.	609,90	644,90
DESNA... 15 Novbre.	589,90	624,90
ARLANZA... 4 Dicbre.	609,90	644,90
ALCANTARA 16 Dicbre.	609,90	644,90

AGENTES: RUBINE E HIJOS
LA CORUÑA. «RUBINE»
Precio en primera clase: En los vapores ALCANTARA y ASTURIAS, libras 78.—En los vapores ALMANZORA y ARLANZA, libras 78.—En segunda clase: En los vapores ALCANTARA y ASTURIAS, libras 40,10.—En segunda idem: En los vapores ALMANZORA y ARLANZA, libras 39,10.

Compañía del Pacifico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

PARA LA HABANA	Precio en tercera clase
10 Octubre. Orduña	Ptas. 551,65
24 Octubre Oropesa	> 551,65
7 Noviembre. Orbita	> 551,65
21 Noviembre. Oroya	> 551,65
5 Diciembre. Orcoma	> 541,65
19 Diciembre. Orita	> 541,65

Seguendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLEDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO

PRECIO EN CAMAROTE PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1.608,90
SEGUNDA CLASE 1.058,85

Linea de América del Sur

26 Septiembre. Vapor correo Orita

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precios de pasaje para puertos del Brasil y Rio de la Plata

Tercera clase. Ptas. 609,90
Tercera clase en camarotes. 624,90
(Incluidos impuestos)

Linea de Francia e Inglaterra

8 Octubre OROPESA
17 Octubre ORBITA
31 Octubre OROYA
14 Noviembre ORCOMA
30 Noviembre ORITA
19 Diciembre ORDUNA

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase para La Rochelle, Pallice, Plymouth y Liverpool. Se expiden billetes a París, vía La Pallice, y Londres, vía Plymouth y Liverpool.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de Jose Pastor, Lda.
LA CORUÑA

Compagnie Cie. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

PROXIMAS SALIDAS

ESPAGNE—23 Septiembre
LAFAYETTE—6 Octubre
CUBA—23 Octubre
ESPAGNE—6 Noviembre

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera, y carga.

PRECIO EN SEGUNDA ECONOMICA A LA HABANA

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 835,00
En los otros vapores..... 825,00
Impuestos 45,00

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 885,00
En los otros vapores..... 875,00
Impuestos 22,00

PRECIO EN TERCERA (con impuestos) A LA HABANA

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 551,65
En los otros vapores..... 541,65

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 594,90
En los otros vapores..... 584,90

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristalería.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, cuando presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de la salida.

Para más informes dirigirse a su Consignatario

NICANDRO FARINA
Calle de Compostela, "La Coruña"

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores:

WURTEMBERG—26 Septiembre.
Tercera corriente. Ptas. 609,90
Tercera en camarote. 644,90

CAP NORTE—9 Octubre
Tercera corriente. Ptas. 609,90
Tercera en camarote. 644,90

BADEN—24 Octubre
Tercera corriente. Ptas. 609,90
Tercera en camarote. 644,90

CAP POLONIO—30 Octubre
Tercera corriente. Ptas. 634,90

MONTE SARMIENTO—13 Novbre
Tercera corriente. Ptas. 659,90
Tercera en camarote. 694,90

BAYERN—21 Noviembre.
Tercera corriente. Ptas. 609,90
Tercera en camarote. 644,90

MONTE OLIVIA—28 Noviembre
Tercera corriente. Ptas. 659,90
Tercera en camarote. 694,90

WURTEMBERG—19 Dicbre.
Tercera corriente. Ptas. 609,90
Tercera en camarote. 644,90

CAP POLONIO—20 Diciembre
Tercera corriente. Ptas. 634,90

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

Tercera clase de preferencia.—En el vapor "CAP POLONIO", pesetas 425 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIO DE CAMAROTE

Primera clase en el vapor "Cap Polonio":
Para Río Janeiro, libras, 67.—Para Montevideo, libras, 43.—Para Buenos Aires, libras, 76.
En los vapores "Cap Norte" y "Antonio Delfino":
Para Río Janeiro, libras, 62.—Para Montevideo, libras, 70.—Para Buenos Aires, libras, 72.
Segunda clase, solamente en el "Cap Polonio": Para Río Janeiro, libras, 35,10.—Para Montevideo, libras, 39,10.—Para Buenos Aires, libras, 40,10.
Los pasajeros que deseen se les reserve cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña
ENRIQUE FRAGA—Compostela núm. 3.
Telégramas y telefonemas: "Fraga".

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio de vapores correo desde el puerto de la Coruña a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

SIERRA CORDOBA 4 Octubre
Precio en 3.ª clase. Ptas. 634,90
En camarotes cerrados 669,90

WESER 12 Octubre
Precio en 3.ª clase. Ptas. 589,90
En camarotes cerrados 624,90

SIERRA MORENA 25 Octubre
Precio en 3.ª clase. Ptas. 634,90
En camarotes cerrados 669,90

SIERRA VENTANA 15 Novbre.
Tercera corriente. Ptas. 634,90
Tercera en camarote. 669,90

MADRID 23 Noviembre
Precio en 3.ª clase. Ptas. 589,90
En camarotes cerrados. 624,90

SIERRA CORDOBA 6 Diciembre.
Precio en 3.ª clase. Ptas. 634,90
En camarotes cerrados. 669,90

WERRA 21 Diciembre
Precio en 3.ª clase. Ptas. 589,90
En camarotes cerrados 624,90

En los vapores tipos SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es de 40 Libras 20 s. 9d., según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y en la primera o bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedores, salón de banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala para jugar los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. En la pregunta y banda de música también va el servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS.—Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia un depósito de 100 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes dirigirse a su Consignatario en la Coruña:

FELIPE RODRIGUEZ
Plaza de Mina, número 1-Bajo
Dirección telegráfica: Nurdal

Compañía Transatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de la Coruña

	Habana	Veracruz
23 Septbre. CRISTOBAL COLON	Ptas. 551,65	594,90
15 Octubre ALFONSO XIII	> 551,65	594,90
6 Novbre. CRISTOBAL COLON	> 551,65	594,90
28 Novbre. ALFONSO XIII	> 551,65	594,90
20 Dicbre. CRISTOBAL COLON	> 551,95	594,90

Servicio a Filipinas

El vapor G. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de la Coruña el día 6 de Octubre próximo, para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 de Octubre para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona; y de este puerto el día 15 de Octubre para Port Saiz, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

La conducción de los pasajeros a bordo, con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía.

Para cuantos detalles se deseen, dirigirse al Agente Consignatario LUIS ALFERRAN CONDE, Riego de Agua, 5 y 6. La Coruña.

También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes puertos donde tienen establecidas sus Oficinas, en las que los pasajeros de tercera podrán adquirir billetes provisionales.

Litografía e Imprenta Roel

Trabajos comerciales
Tijeras, Obras, Relieves, Popelineria
Objetos de Escritorio

REAL, 33

Máquinas de escribir últimos modelos

Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

Talleres: Carretera de Sta. Margarita
LA CORUÑA

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de LAS CALATRAVAS, calle de Alcalá (esquina a Peligros).

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.—50 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirectores en esta provincia, D. Jose Pan de Borsaluce, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Llorens Díaz, Cantón Pequeño, (edificio Banco Pastoz) entresuelo, derecha.—La Coruña.

Para aficionados al teatro

Colección de monólogos, serios y cómicos, propios para veladas, ejercicios de Declamación, tertulias y lecto en varias Academias de arte.

Hay más de treinta títulos diferentes para señoras y casi igual número para caballeros.

Precio de cada monólogo, 30 céntimos. A los suscriptores de este periódico, que acompañen el recibo del último mes, se les rebajará el 25 por 100 y lo mismo a los libreros.

Los pedidos al señor secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos o giro postal, con 25 céntimos para el certificado del pedido.

EL ORZAN se vende en Betanzos en el acreditado establecimiento "Gato Negro", Puerta de la Villa

¡Y yo, que creía detestar a los chicos!—decía Gilberto riéndose.

—Es que no todos son como éste—replicaba vivamente el sirviente.

—¿Estados van a echarme a perder?—decía Beltrana suspirando.—¿Cómo voy a arreglarme después, cuando esté haciendo mis encajes y nadie se ocupe de mí?

En una ocasión que, medio enojada, medio encantada, repelia una vez más:—¿Cómo voy a arreglarme cuando vuelva a casa?

—¿Y no estás aquí en tu casa?—preguntó Gilberto.

El joven tenía entonces expresiones de ese género, significativas, pero indefinidas, que ella no conocía por temor de hacer que se desvaneciese la intención de ellas, vaga todavía. ¿Sería posible que le costara a Gilberto separarse de ella y de su hijo, entonces cuando había recobrado la salud? ¿Pensaba él en la posibilidad de hacer duradero ese experimento de la vida de familia, que tan natural, tan dulce, parecía, hasta el extremo de que los cuatro, Dionisio inclusive, no se figuraban que las cosas pudieran volver a ser como antes?

Claudio, que trotaba por todas partes sobre sus escarpines chuecos, parlotaba ya, y bonito como era, con un carácter amable y la frescura de su risa, ofrecía perfectamente todo lo que la infancia puede tener de seducción más irresistible. El orgullo hacía somerrear a Villingen cuando miraba a esa criatura adorablemente dotada, y pensaba: "Es hijo mío. Tiene en sus venas la sangre del ilustre mariscal, mi abuelo. No hay que decir... Es uno de los nuestros..."

Y como una vez el chiquillo, a fuerza de oír pronunciar a su madre el nombre de Gilberto, se atreviera a llamar a éste: "Elo, elo..."

—Y yo, que creía detestar a los chicos!—decía Gilberto riéndose.

—Es que no todos son como éste—replicaba vivamente el sirviente.

—¿Estados van a echarme a perder?—decía Beltrana suspirando.—¿Cómo voy a arreglarme después, cuando esté haciendo mis encajes y nadie se ocupe de mí?

En una ocasión que, medio enojada, medio encantada, repelia una vez más:—¿Cómo voy a arreglarme cuando vuelva a casa?

—¿Y no estás aquí en tu casa?—preguntó Gilberto.

El joven tenía entonces expresiones de ese género, significativas, pero indefinidas, que ella no conocía por temor de hacer que se desvaneciese la intención de ellas, vaga todavía. ¿Sería posible que le costara a Gilberto separarse de ella y de su hijo, entonces cuando había recobrado la salud? ¿Pensaba él en la posibilidad de hacer duradero ese experimento de la vida de familia, que tan natural, tan dulce, parecía, hasta el extremo de que los cuatro, Dionisio inclusive, no se figuraban que las cosas pudieran volver a ser como antes?

Claudio, que trotaba por todas partes sobre sus escarpines chuecos, parlotaba ya, y bonito como era, con un carácter amable y la frescura de su risa, ofrecía perfectamente todo lo que la infancia puede tener de seducción más irresistible. El orgullo hacía somerrear a Villingen cuando miraba a esa criatura adorablemente dotada, y pensaba: "Es hijo mío. Tiene en sus venas la sangre del ilustre mariscal, mi abuelo. No hay que decir... Es uno de los nuestros..."

Y como una vez el chiquillo, a fuerza de oír pronunciar a su madre el nombre de Gilberto, se atreviera a llamar a éste: "Elo, elo..."

—¿Quieres decir "papá", pitarón?—exclamó el joven en un arranque jovial y conmovido, como si se hubiera derrumbado en su corazón el último baluarte de sus resistencias malas.

—¿Que habría salido de esa situación? ¿Lo prevía claramente el mismo príncipe? El joven dejaba transcurrir los días, quejándose aún de una tos que no se oía nunca, y de una puntada en el costado que no recordaba cuando caracolaba con el nene sobre sus hombros, inseguro de lo que quería y aplazando quizá la hora de interrogarse. La cuestión se planteó para él muy diferentemente de como se lo había figurado.

Una mañana, resuelto a reanudar sus ocupaciones, dejó a Beltrana y a Claudio en la calle Cambacéres para ir al local de la Sociedad de Automóviles del Norte.

Como este establecimiento estaba en Lavallois-Perret, fue a tomar, en la plaza San Agustín, uno de los tranvías que suben por el boulevard Maiesherbes. Para acortar el trayecto con la lectura, compró un diario. Distraído, lo desdobló. En seguida se estremeció, presa de un estupor que iba en aumento a medida que recorría las líneas. He aquí lo que leía en la primera página:

"Revelaciones extraordinarias.—Una rivalidad de mujeres.—La hermosa Rosalinda y la Nena Salchicha.—Lo que puede la cuerda del ahorcado."

Debajo de este título sensacional se hacía el relato siguiente:

"Añoche, en un café de Montmartre, dos mujeres de la vida airada estaban sentadas a una mesa con amigos de ocasión. Estas damas gozan de cierta notoriedad en el mundo especial de la Butte, una con el nombre romántico de Rosalinda, la otra con el apodo menos poético de "La Nena Salchicha".

"La primera afirmaba su creencia en

la cuerda del ahorcado, y sostenía no haber tenido suerte sino desde que llevaba consigo un pedazo de ella. Como se moviera de su superstición, Rosalinda se animó, contó que el único hombre que había tocado su corazón en la vida había aparecido en su existencia el mismo día en que uno de sus vecinos se había ahorcado. Y ella había conservado un recuerdo inolvidable de uno, y un pedazo de la cuerda del otro.

"A fuerza de preguntas, la "Nena Salchicha" obtuvo la descripción del galante y la exhibición del fetiche. Pero, en cuanto supo lo que quería saber y vio lo que quería ver, entró en una crisis de furor indescriptible. llenó de inoectivas a Rosalinda, quiso echarse sobre ella, y, retenida por sus compañeros, acabó por lanzar al rostro de su enemiga un pesado platillo, que hirió a Rosalinda lo bastante seriamente para causar un síncope.

"Esta escena atrajo curiosos, luego agentes. La intervención de estos últimos se produjo a tiempo de que pudieran recoger de la enfurecida "Nena Salchicha" revelaciones cuya importancia no escapó a ninguno de los espectadores.

"—¡Ah! ¡Es eso, entonces!—aullaba la fiera.—¡Por esta buscona es por quien mi hombrecito me ha plantado! Pues bien; no lo aprovecharé mucho tiempo, porque yo tengo con lo que hacerle cortar el gaznate a su relamiendo... ¡Ah! él le ha dado un pedazo de la cuerda del ahorcado... Bien reconocido yo esa cuerda. Era un cordón que Arturo me había regalado. Tiene todavía pedazos de hilo con que estuvo cosido alrededor de un almohadón. Sí, hilo más obscuro. Yo había olvidado algo al leer en el diario que Escaldas se había ahorcado con un cordón azul. Tanto más cuanto que ese bandido de Arturo me confesó casi la cosa cuando me dió doscientos francos para que cerrase el pico y

me amenazó con "suicidarme" a mí también, si llegaba a hablar. ¡Pero me río de eso!

"Nada me importa la vida desde que Arturo me ha dejado. ¡Y ha sido por esa zoquete, por esa encerrada!—Sí, hija, puedes poner los ojos en blanco—agregó la furia dirigiéndose a Rosalinda sin conocimiento.—Te prometo otras, en las que tendrás más motivos para desmayarte..."

"La "Nena Salchicha" iba a tomar aliento para continuar, cuando fue aprehendida por los guardianes del orden.

—¿A dónde me llevan?

—A la comisaría.

"Al día siguiente, la damisela echó positivamente espuma por la boca.

—¿A la comisaría a mí ja mí... Pero ¡lleven más bien a esa arrastrada!—exclamó designando a Rosalinda con un término más pintoresco.—Ella debe ser cómplice en el asesinato. ¿Comprenden? Escaldas, el individuo que, según decían, se había ahorcado... Vivía en la misma casa de ella, en la calle de Lévis, y pudo asegurarse que no fue él el que me pidió prestado el cordón azul para apretarse el gaznate.

"Estas palabras significativas han sido confirmadas por la "Nena Salchicha" ante el comisario de policía. No es el caso, pues, de presumir su veracidad, sino de acentuar su importancia. Se recorda todavía el suicidio de Escaldas, el boliviano que pretendía teger la llave de un asunto resonante y que hasta ahora no se ha aclarado por completo. El descubrimiento de que ese pretérito, al descubrir un asesinato volverá a abrir el campo a todas las hipótesis. El amigo de la "Nena Salchicha", Arturo Somier, alias "Lindo Pelirrojo" o "El Ambulante de los tipos de la peor especie, capaz de todas las fechorías, y que, con seguridad, no